

◎家庭纪事

缀满黑珍珠的五角星



□赵笑晨

前不久好友从海南归来,给我带回几个半青不黄的生木瓜,原本想贮藏一段时间,等黄熟之时再食用,不料事后忘得一干二净,丢在冰箱保鲜间里半月之久。

前天晚上姐姐和姐夫带着不满四岁的小外甥来做客,调皮的小家伙居然把木瓜从冰箱保鲜间里抱了出来,丢在地板上滚着玩,已经变成橙黄色的木瓜透着一股浓郁的香味,在地板上骨碌碌地乱转。

“拿把刀,把木瓜切开让小宝吃吧!”爸爸被小外甥逗乐了。我转身去找刀。待我回来时,这个小家伙居然已经拿起一尺长的西瓜刀,双手高举过头顶,径直横劈下去。

“小心!别那样切……”我瞬间慌了神,生怕他不小心把自己弄伤。不等我话音落地,熟透的木瓜已经被拦腰斩断,斜歪歪地躺在果盘里。

“爸爸,爸爸,黑珍珠、五角星星……”小宝激动地扯着姐夫的袖子

叫着。

果然,黄灿灿的果肉中央,包裹着一颗形状规范的五角星。五角星里面,又镶嵌着一颗颗油亮亮的墨色木瓜籽,活像黑珍珠。

我心里突然泛上一种莫名的情愫。记不清吃过多少木瓜,向来都是纵向剖开,从来没有尝试着改变切法,也没有想到会看到什么五角星,而小家伙视为“黑珍珠”的木瓜籽,先前一直被我深深地厌恶,是要扔进垃圾箱里的废物。

又想起中学时候读过的一篇文章,和眼前的情景惊人相似。文章中讲的是一个年轻的父亲,他在纠正他儿子错误的切苹果的方法,因为他儿子也把果子横在盘中,拦腰劈断。就在这位年轻的父亲准备责备儿子的时候,儿子突然闪烁着澄澈的双眼告诉他:“爸爸,苹果里藏着一颗星星呢!”

是啊,木瓜里也藏了一颗星星,还是镶嵌着无数黑珍珠的星星。面对小外甥无邪的笑脸,我想也许我错了。就在他切木瓜的一瞬间,我还意欲制止他这种“错误”的切法,倘若我真的制止成功,也许这颗缀满黑珍珠的星星将会像地下深矿一样继续被深埋、尘封。

孩子的眼睛永远清澈透明,他们易满足于一些大人不屑一顾的东西,正是这种“满足”让他们永远都有一张阳光开朗的笑脸。当他们尚未被功利和物质、实用主义这些东西充斥了大脑的时候,他们永远都有一双充满灵气、善于发现美的眼睛。这双眼睛我曾经也拥有过,只是不知何时被种种尘埃蒙蔽,再也无法擦亮了。

我还失去了什么?仅仅是一颗缀满黑珍珠的五角星吗?



◎美景履痕

为漯河美景点赞

□郑曾洋

放暑假了,早晚到沙河堤上散步,拍了一组市民们在沙澧河畔晨练和晚上休闲娱乐的照片发到朋友圈里,还根据照片内容取了个名字叫“健康沙澧,幸福漯河”,引来好友们纷纷点赞,尤其是外地的朋友,更是对生活在沙澧河畔的漯河人的幸福生活羡慕不已。

确实,漯河人是幸福人。沙河、澧河如同玉带穿城而过,使得漯河小城因此变得灵秀丰韵。沙澧河畔经过开发,如同一座四季缤纷的花园。春风拂面的季节,桃红柳绿,花团锦簇;秋高气爽的时候,枫叶似火,银杏金黄;冬雪装扮的沙澧河畔,粉妆玉砌,银装素裹。每个季节都有各自迷人的色彩风韵,如同不时变换色彩的斑斓画卷,让小城的人们驻足河滨,流连忘返。而夏天,则是这幅多彩画卷中最迷人的部分。

晨光熹微,沙澧河畔就已经开启了运动的韵律。河堤上,跑步的人们在迎面拂来的晨风中汗水淋漓,步子却依然矫健;嵩山路大桥西侧,几十个老头老太拍手扭腰,还跟着节奏不停喊“嗨、嗨、嗨”;市政府南边水杉林里,一群太极拳爱好者白衣胜雪,随着舒缓的音乐有板有眼地抬腿、送掌,

野马分鬃、推窗望月……最热闹的是沙澧河交汇处的红枫广场,有打篮球的,有打乒乓球的,有跳广场舞的,还有在河边迎着晨风快走的。橘红的太阳从彩虹桥那边的天际升起,空中云霞蒸蔚,阳光洒在沙澧河上,河面水光潋滟。即使西子湖畔,也不过如此。

最美的还是晚上。夜色阑珊,华灯初上,人们纷纷走出家门,走上河堤。看吧,河堤上,老人坐着轮椅,被儿女推着,一脸幸福;小孩踩着轮滑跟在大人身边,玩耍嬉闹;情侣手牵着手,甜蜜相依;还有一家三口在草坪上席地而坐打扑克的,有三三两两迎着晚风散步的,有臂戴运动包听着音乐夜跑的,更有暴走团吹着哨子、喊着口号暴走锻炼的……

红枫广场上,上百人的广场舞团队随乐而动,节奏鲜明;小孩们在广场前的沙滩上自由嬉戏,撒下一片欢声笑语;广场边的人们或坐或站,或者倚着护栏欣赏彩虹桥的迷离景色。尤其是到了周末的晚上,广场上有文艺演出。或是类似“星光大道”那样的唱歌比赛,或是瑜伽表演,或是市文化局组织的大型会演,还有市体育局组织的周末篮球联赛……

沙澧河畔的夏天,从早到晚,都是一幅画、一首诗、一支舒缓悠扬的曲子。

◎家有儿女

晨光里的小男孩

□安小悠

周末回老家,刚进村口,远远就看到门前坐着一个小男孩,他穿着一套黄色的背心短裤,身后是朱红色的大门,小小的身子,端坐在一个矮凳上,像是五星红旗上的小星星。清晨的阳光洒在他的身上,滤镜一般将他笼罩,他清澈的眼睛,安静地望向远方,那个场景,美得像画。

因为家庭和工作的原因,我让儿子跟着奶奶住在老家,只有周末和节假日的时候,我才有空从漯河回老家陪他。所以每个周末,他都会早早起床,搬个小凳子坐在门口等我回来。有时候下雨,他会举着伞站在雨里,那种孩子对母亲的依赖,曾让我心酸却无能为力。

他似乎也看到了我。在我快到家门时,他站起来,眼神闪过一丝惊喜,却只是站着,身子并不向前,甚至还微微向后退了一点。直到我蹲下来,露出笑脸,朝他伸出手去,张开怀抱,“羊羊、羊羊”,他才冲上前,紧紧搂住我的脖子,那种力度应该用尽了他全部的力气,让我险些蹲坐在地上。

“妈妈,妈妈”,他的声音带着奶气,

然后用小手捧起我的脸,看了几秒钟,仿佛是在确认眼前的人是不是他的妈妈,随后亲我的脸。我问他,“你想妈妈了吗?”他扬起小脸,说得理直气壮,两颗小虎牙在晨光里闪着晶莹的光,“想了!”我又问他“哪里想?”他拍了拍鼓鼓的小肚皮,那神色,像个小英雄,然后肯定地说了句“肚肚想!”

我笑了,鼻子却酸酸的。他年纪那么小,还不到两岁半,他并不知道,他拍的位置,正是他小小的心脏。



◎乡村风情

农家小院情趣多

□陈晓东

老家在源汇区一个偏远村落。盛夏,闷热难耐,时逢姑家表妹喜面宴,我驱车回到老家。

我老姑说她们村的辣椒地里套种的小白瓜特别甜,不上化肥,不打农药,绿色食品。老姑家住问十乡宋庄,离我们村不远,中间隔着一条小河。老同学宋克选现在村里任村党支部书记,我顺道去老同学家坐一坐。

同学间感情深厚,挂断电话宋克选就到村口迎接我。多年不见,他热情款待我,递烟倒茶切瓜,让我这两手空空的不速之客有点不好意思了。老同学家宅院挺大,两层砖混小楼,屋内装修现代,出入有轿车代步。院内一棵紫藤蔓延至房顶,盆栽有花有草,院子看上去别有一番味道。院子西边还有个小菜园,豆角、番茄、辣椒等时令蔬菜挂满枝头,这些都是纯天然的绿色食品。小院有一种乡村和现代结合的情调,让我这个久居城内单元楼的人心生羡慕。

从老同学家出来,来到老姑家。我姑是个勤快人,屋里屋外收拾得干干净净,家里的装修也挺别致,墙上挂着装裱的手工刺绣。室内空调正吹送着凉气,坐在那软软的布艺沙发上,吃着瓜,感受着丝丝清凉又惬意的情调,心里很惬意。

看到大门外废弃的农耕器具,勾起了我儿时的回忆。俗话说:“穷人家的孩子早当家”,我小时候,家里地较多,一早就学会了干农活:赶牲



口、割麦、割草、放羊、搭垛、打场……农耕场景历历在目,永生难忘。

在农村,不仅农家小院有了很大变化,传统的农耕也早已被现代化机械作业所取代,随着农业结构调整的步伐加快,特色高效种植模式得到快速发展。田间泥泞的道路也修成了水泥路,绿化树栽到了田间地头,一派现代化农业场景。

来到村北瓜园,热情的瓜农老乡拿来洗干净的小甜瓜让我品尝,“这是今年的新品种,不打农药,施有机肥,甜哩很!”浓浓的乡音充满亲切、带着自豪……

老家村东和村北有两条河,分别是草河和塘河。近些年污染源得到治理,水质清澈,虾肥鱼欢,飞鸟栖息,荷叶飘香,水中毛蜡草,岸边芦苇棵,宛若“江南水乡”。

老家的变化历历在目,我的心中飘满喜悦。